
СІМ 

cьоме чудо україни:

„Морське око” Карпат
Синевир

(Закарпатська область)

Синевир – найцікавіший об'єкт Національного природного парку „Синевир” 
і одна з візитних карток Українських Карпат

Синевир взимку

Високогірне озеро Синевир, або „Морське око” Кар-
пат, розташоване на висоті 989 м над рівнем моря. Вся краса 
Українських Карпат, здається, сконцентрована в цьому місці, 
оповитому легендами. Озеро утворилося в післяльодовиковий 
період, приблизно 10 000 років тому. Живлять Морське Око 
чотири струмки та підводні джерела. Площа поверхні озера – 
приблизно 7 га, максимальна глибина – 22 м. Середня глиби-
на Морського Ока – 8,2 м. У озері живуть два види риб – го-
льяк і форель. Озерна вода найбільшого озера наших Карпат 
має незвичний смак: вона не містить хлоридів. Влітку вода 
прогрівається до 20 °С, зі збільшенням глибини знижується 
до 4–5 °С. 
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шосте чудо україни:

Перлина Волині
Світязь

(Волинська область)
Природа щедро наділила Волинь озерами: їх тут 

понад 200. Перлиною краю є одне з найбільших і найглибше 
озеро карстового походження в Україні – Світязь. Площа 
озера 25,2 км2, довжина – 9,3 км, найбільша ширина – 8 км, 
максимальна глибина – 58,4 м. Посередині озера є острів 
площею приблизно 7 га. Озеро славиться дуже чистою, 
прозорою і м’якою водою, воно багате бентосом, рибою 
(вугор, лящ, окунь, щука, сом), водоплавними птахами; умови 
сприяють розведенню хутрового звіра. Озеро входить до 
складу Шацького природного національного парку. 

Сом – легендарна риба Світязю

Деякі береги Світязю зовсім дикі

СІМ 
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СІМ ПРИРОДНИХ ЧУДЕС УКРАЇНИ

п’яте чудо України:
Медобори

Подольські Товтри
(Національний природний парк, Хмельницька область)

За густі ліси-бори, за уквітчані сонячні галявини, за напоєні медом і 
росами трави Подільські Товтри в народі назвали Медоборами. Тут знаходять 
сліди поселень людини кам’яної доби і місця слов’янських городищ, тут були 
столиці руських князівств і фортеці родовитих магнатів. Товтровий кряж – це 
унікальна пам’ятка геологічного минулого, аналогів якій немає в усій Європі, а у 
світі схожих за зовнішніми геологічними ознаками є лише два об’єкти: скелясті 
гряди у Великій Британії та США. 

На території парку Подільські Товтри можна віднайти дивовижні печери, 
напитися води з мінеральних джерел, помилуватися майже 1700 видами 

рослин та пройтися нетоптаними лісовими масивами. 
Подільські Товтри – один з небагатьох куточків рідного краю, 

де на відкритих сонцю, дощам і перелітним вітрам кам’янистих 
схилах збереглися зникаючі і рідкісні рослини, яких не має 

більше ніде на Поділлі. 50 видів рослин  та 85 тварин, що 
оселилися тут, занесені до Червоної книги України.
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СІМ ПРИРОДНИХ ЧУДЕС УКРАЇНИ

четверте чудо України:

Мармурова казка
Мармурова печера

(АР Крим)Мармурова печера – одна з найгарніших печер Криму. Вона 
знаходиться поблизу Алушти на одному з плат Чатирдагу, на висоті 1000 м над 
рівнем моря. Природа створювала це чудо природи з мармурового вапняку 
впродовж сотень тисяч років.

Це справжній природний підземний музей, в якому можна побачити 
неймовірної краси кам’яні водоспади, каскади невеликих озер, стікаючі натічні 
завіси, розсипи печерних перлів. За багатством сталактитів та сталагмітів печера 
входить до числа п’яти найвідоміших печер у Європі. Тут є дивовижна галерея 
казок. Серед мармурових скульптур – Голова дракона, Мамонт і Слоненя, 
Господар печери і Царівна-жаба. І це ще не весь перелік 
творінь геніального скульптора – Природи.
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Гранітно-степове
Побужжя

Від неповторних краєвидів Побужжя перехоплює 
дух: каньйони, річки, унікальна рослинність, захоплюючі 
ландшафти парку, які природа створювала понад 3 000 років. 
Тут знаходиться багато унікальних об’єктів живої природи, 
прибузьких та причорноморських ендеміків. Серед них 
900 видів судинних рослин, 26 з яких занесені до Червоної 
книги	України;	не	менше	9	000	видів	комах,	56	з	яких	занесені	
до	 Червоної	 книги	 України;	 300	 видів	 хребетних	 тварин,	
46 з яких перебувають під охороною держави. Парк 
розташований на межі двох гігантських щитів  – 

(Регіонально-ландшафтний парк, Миколаївська область)Бабка красуня-діва

Ведмежа цибуля

Камінь Слон

Українського та Дністрово-Бузького. Після ліквідації козацтва на дніпровських 
порогах середня течія Південного Бугу стала останнім притулком запорізьких 
козаків. Саме тут була створена одна з найпотужніших територіальних одиниць 
Запорізької Січі – Буго-Гардська.

Гранітно-степове Побужжя має унікальну екосистему зі значною 
кількістю реліктових та ендемічних рослин та тварин середземноморського 
та гірсько-альпійського походження. 86 представників тутешньої флори 
і фауни занесені до Червоної книги України та Європейського червоного 
списку. Внаслідок суцільної розораності навколишніх земель для більшості 
видів тварин каньйон є останнім притулком.

СІМ ПРИРОДНИХ ЧУДЕС УКРАЇНИ

третє чудо україни:
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Дністровський каньйон
(Чернівецька, Івано-Франківська, Тернопільська, Хмельницька обл.)
Дністровський каньйон розташований у західній частині України, причому 

ліва і права сторона каньйону належать різним областям: ліва – Тернопільській 
і Хмельницькій, а права  – Івано-Франківській і Чернівецькій. Це найбільший 
каньйон у Європі: його загальна довжина становить приблизно 250 км. 
Каньйон утворився внаслідок особливої геологічної будови місцевості, а також 
тектонічних рухів та процесів водної і вітрової ерозії.

Найдавніші пам’ятки природи Дністровського каньйону – скелі девон ського 
геологічного періоду (350–400 млн. років), численні водоспади, листяні, мішані 
та соснові ліси, цілющі джерела. Приваблюють красою місцеві 
заповідники: Урочище Криве, Червона гора, Хмелівська стінка. На 
лівому березі Дністра з Хмелеви Подільської глибоким яром тече 
потічок, утворюючи каскад мальовничих водоспадів (висота 

деяких сягає 6–8 м). Поряд із селом Нирків Заліщицького району шумно скидає 
свої води 16-метровий Джуринський водоспад.

Високі ліві береги Дністра вкриті рідкісною рослинністю. На схилах 
каньйону, прибережних луках та полях  росте горицвіт, сон великий, ковила, 
первоцвіт, ясенець білий, мигдаль степовий, ромашка, молодило руське тощо. 
Тут знайшли прихисток реліктові, ендемічні та рідкісні рослини, занесені до 
Червоної книги України.

Різноманітний тваринний світ каньйону. У лісах мешкають сарни, 
зайці, борсуки, лисиці, вепри, білки та інші тварини. На кам’яних 
схилах і в чагарниках мешкають ящірки, мідянки, гадюки, вужі. 
Десятки видів птахів освоїлись у лісах, луках, річкових заплавах і на 
схилах стрімких пагорбів: зозулі, соловейки, дятли, ластівки, дикі 
качки і гуси, мартини, сірі та білі чаплі, чорні лелеки, круки, яструби, 
шуліки. У річці Дністер є 40 видів риб: короп, підуст, окунь, сом, 
марена, лящ, судак, щука, верховодка та багато інших. Наявність 
великої кількості жаб і раків свідчить про екологічну чистоту 
дністровської води. У порівнянні з іншими великими 
річками, Дністер є однією з найчистіших річок Європи.

Джуринський водоспад

Руїни замку біля Джуринського водоспаду

Мартин

Верховодка

Марена

СІМ ПРИРОДНИХ ЧУДЕС УКРАЇНИ

друге чудо україни:
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СІМ ПРИРОДНИХ ЧУДЕС УКРАЇНИ

Асканія-Нова
(Біосферний заповідник, Херсонська область)

перше чудо україни:

Б іосферний заповідник „Асканія-Нова” – це давній степовий біосферний 
заповідник планети і найкрупніший серед степових заповідних європейських 
територій. Біологічне розмаїття степових екосистем налічує понад 500 видів 
вищих рослин і понад 3 000 видів тварин. Багато видів, зниклих за останні 
два сторіччя на величезних просторах колишніх степів Євразії, збереглися 

тут: ковила українська,	 Лессінга,	 волосиста;	 тюльпани	 скіфський	
і	Шренка;	 белевалія	 сарматська,	 цибуля	Регеля,	 волошка	

Талієва, зіркоплідник частуховий та інші. 
Фрідріх Едуардович Фальц-Фейн,
засновник заповідника

В теплу пору року степ радує кольоровим розмаїттям трав, піснями 
степового,	 польового	 і	 сірого	 жайворонків,	 биттям	 перепілки;	 над	 ним	
парять лугові луні і степові канюки. Водойма в центрі заповідної ділянки 
приваблює величезні скупчення мігруючих водоплавних птахів. Асканія-
Нова  – важливий в Північному Причорномор’ї пункт весняно-осінніх 
скупчень сірого журавля (до 44 000 особин), зимівель дрохви (до 2 500 
особин), гуски білолобої, крижня і багатьох інших видів птахів.

З ссавців у степу постійно мешкають борсук, лисиця, вовк, заєць 
русак, безліч гризунів. Тут є раритетні види плазунів: 
полоз сарматський, гадюка степова, мідянка звичайна. 
Загалом тваринний світ заповідної території налічує 
69 видів, занесених до Червоної книги України, 295 

таких, що охороняються Бернською конвенцією, 104 – 
Боннською, а 12 видів занесені до Європейського 

червоного списку. 

Крижень
Гадюка степова

огар зимує на ставках 
Біосферного заповідника
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Асканія-Нова – це рукотворний оазис в степу. З кінця ХIХ 
століття тут розвивається дендрологічний парк, зрошуваний 
артезіанськими водами. Вода розтікається ариками до кожної 
рослини, дає життя 1 030 таксонам деревних рослин і понад 
680 видам трав'янистих. Це найкрупніший дендрологічний 
парк степової зони України загальнодержавного значення. 
У ньому зростають 73 види рослин, занесених до Червоної 
книги України і приблизно 100 – рідкісних для Євразії. Цибуля Регеля
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